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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Forstausschusses 
der Ortsgemeinde Steffeln 

 
Sitzungstermin:  21.09.2019 
Sitzungsbeginn:  09:30 Uhr 
Sitzungsende:  12:45 Uhr 
Ort, Raum:  Steffeln, im Feuerwehrhaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 6 

Vorsitz 

Frau Sonja Blameuser Ortsbürgermeisterin    

Mitglieder 

Herr Walter Hennes       

Herr Roland Schlösser Schriftführer    

Herr Werner Schweisthal       

Gäste 

Herr Lothar Arens stv. Mitglied    

Herr Thomas Franzen stv. Mitglied    

Herr Karl Mies stv. Mitglied    

Herr Michael Schimper Forstamtsleiter    

Herr Thorsten Thelen Revierförster    

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Friedhelm Finken    entschuldigt 

Herr Siegfried Schäfer    entschuldigt 

Gäste 

Herr Jürgen Baur stv. Mitglied entschuldigt 

Herr Werner Grasediek stv. Mitglied unentschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Forstausschusses waren durch Einladung vom 13.09.2019 auf Samstag, 
21.09.2019 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
wurden keine Einwendungen erhoben. Der Forstausschuss war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
öffentliche Sitzung 

1. Waldbegang 

2. Bericht Sachstand Gemeindewald durch den Revierförtster Herrn Thelen 

3. Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Steffeln 2020 - Beratung und Beschlussfassung 
Vorlage: 1-2505/19/36-182 

4. Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht: 
 
Die Vorsitzende stellte den Antrag vor Eintritt in die Tagesordnung die Verpflichtung der 
Forstausschussmitglieder durchzuführen. Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
Gemäß § 46 Abs. 5 Satz 1 in Verbindung mit § 30 Gemeindeordnung (GemO) verpflichtet der 
Ortsbürgermeister die Ausschussmitglieder, die nicht gewählte Ratsmitglieder sind, vor ihrem 
Amtsantritt in öffentlicher Sitzung namens der Ortsgemeinde durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
Die nachstehend aufgeführten sonstigen wählbaren Bürger wurden durch den Ortsgemeinderat als 
Mitglied in den Forstausschuss gewählt und haben das Mandat angenommen: 
 

1. Walter Hennes 
2. Thomas Franzen 

 
Unter Hinweis auf die entsprechenden Bestimmungen der Gemeindeordnung wurden die o.g. 
Ausschussmitglieder von Ortsbürgermeisterin Sonja Blameuser durch Handschlag verpflichtet. 
 
Die Verpflichtung wurde im Anschluss an die Begrüßung durchgeführt. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Waldbegang 
 
 
Im Rahmen des Waldbegangs wurden drei Waldbereiche angefahren: 
 
1. Schutzmaßnahmen von Weißtannen aus Naturverjüngung. Diese werden gezielt durch 

Einzelschutz gegen Schälschäden geschützt. 
 

2. Durchforstungsmaßnahme Kammerwald: 
Hier werden ca. 45 ha Waldfläche bearbeitet. Alte Baumarten werden dabei betrachtet, 
hiervon ausgenommen sind Fichten. 
 
Wegebau im Kammerwald und Fachloch: 
Hier wird die Wasserführung erneuert, die Durchlässe geöffnet und die Wege werden 
freigestellt, damit diese durch die Sonne auftrocknen. 
 

3. Naturschutz <-> Arbeitssicherheit: 
In zertifizierten Wäldern ist Totholz ein Pflichtbestandteil zur Artenerhaltung. Diese 
Totholzbäume stellen jedoch auch eine Gefahr für die Waldarbeiter dar. Um hier die 
Gefahren zu mindern, wird vorgeschlagen, Totholzgruppen zu bilden. Bei einer solchen 
Gruppe werden 15 Bäume je Hektar der Natur überlassen und nicht bewirtschaftet.  
Das Forstamt arbeitet entsprechende Vorschläge aus und unterbreitet diese dem 
Forstausschuss zur Beratung. 
Herr Revierförster Thelen stellt ein Konzept vor, in dem der Fichtenwald mit Buchenklumpen 
unterpflanz wird. Diese Maßnahme kann bezuschusst werden mit 1,17 € / Pflanze. Ein 
Buchenklumpen besteht aus 40 Buchen. Je Hektar werden 40 Klumpen gepflanzt auf einer 
Fläche von 40 Hektar. Auch hierzu unterbreitet das Forstamt einen Vorschlag. 

 
 
Abstimmungsergebnis:   keine Abstimmung 
  
 
 
 
TOP 2: Bericht Sachstand Gemeindewald durch den Revierförtster Herrn Thelen 
 
 
Herr Thelen berichtet von den Hauptarbeiten: 
 Windwurf 
 Käferholz 
 Holz kann weiterhin abgesetzt werden 
 für 2020 wird weiter mit Schadholz zu rechnen sein 
 
Brennholzbekanntmachung: 
 erfolgt zwei Mal im Mitteilungsblatt 
 Abgabefrist ist der 15.11.2019 bei Sonja Blameuser und Lothar Arens 
 
 
Abstimmungsergebnis:   keine Abstimmung 
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TOP 3: Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Steffeln 2020 - Beratung und 

Beschlussfassung 
Vorlage: 1-2505/19/36-182 

 
Sachverhalt: 
 
Für die Forstverwaltung gab Forstrevierleiter Thorsten Thelen zunächst einen aktuellen Überblick 
über das laufende Forstwirtschaftsjahr 2019. In diesem Zusammenhang wurde auch über 
mögliche Termine für Waldbegehungen besprochen. 
 
Anschließend stellte er den Entwurf des Forstwirtschaftsplanes für das Jahr 2020 vor und 
erläuterte diesen im Detail. 
Danach werden Erträge in Höhe von 207.904 € und Aufwendungen in Höhe von 205.843 € 
erwartet, sodass für 2020 das erwartete Ergebnis mit einem Positivsaldo von 2.061 € kalkuliert ist 
und damit wesentlich geringere Einnahmen erwartet werden können, als dies in den Vorjahren der 
Fall war. 
 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Die lediglich mit einer Summe von 2.061 € zu erwartenden forstlichen Einnahmen stellen im 
Vergleich zum Saldo des Vorjahres von 51.182 € einen erheblichen Einnahmeverlust für die 
Ortsgemeinde Steffeln dar.  
 
 
Beschluss: 
 
Nach ausführlicher Beratung empfiehlt der Forstausschuss dem Ortsgemeinderat den 
Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2020 in der Fassung des vorgelegten Entwurfs zu beschließen. 
 
Als möglichen Termin für eine Waldbegehung wurde der 09.05.2020 festgelegt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 4   
 
 
 
TOP 4: Verschiedenes 
 
 
Herrr Schimper und Frau Blameuser bedanken sich bei den Teilnehmern und bei Herrn Thelen für 
die gute Vorbereitung und Durchführung des Waldbegangs und der Sitzung. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   keine Abstimmung 
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Für die Richtigkeit: Datum: 25.09.2019 

 
 
 
 
 
   

(Vorsitzender)  (Protokollführer) 
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